

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. (Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.)
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los días por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Ivisa fran-
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del
Reino. id. id. 12 rs.
Cada numero suelto . . . 1 rl.

PALMA.—LÚNES 7 DE MAYO DE 1849.

CORTES.

CONGRESO.

PRESIDENCIA DEL SR. MAYANS.

(Concluye la sesion del dia 20 de abril.)

El señor Estéban Collantes.—Señores, el Congreso recordará que yo pedí la palabra en un momento crítico, cuando el señor Lujan hizo una alusion directa á la prensa moderada en tiempo que hacia aquel la oposicion al partido progresista que se hallaba en el poder; y como la cuestion que se ha tratado hoy en el Congreso podia dar lugar á que aquella alusion se considerara como un recuerdo injurioso para la prensa moderada de entonces, no he podido menos de levantar mi voz en favor de ella.

En el año de 1840 se encontró el partido moderado lanzado del poder, del cual tomó posesion otro partido que entre sus dogmas habia proclamado el con la mas amplia libertad de la prensa; no le habia quedado al partido conservador mas medio de atacar al partido progresista que el hacer uso de la libertad de imprenta; lanzados todos sus individuos de los destinos públicos, sin representacion en las cortes, tenian que acudir al único medio que les quedaba para apoyar sus doctrinas y atacar al partido contrario. Pues bien; ¿que fué lo que hizo en este caso el partido moderado? Lo que hizo fué proclamar sus principios en la prensa; lo que hizo fué decir: «Nuestros principios son contrarios á la libertad de la prensa ilimitada; pero puesto que vosotros queréis esa libertad, nosotros vamos á probaros lo perjudicial que es ese principio, porque con él os vamos á combatir y os vamos á echar abajo.» Yo escribí en aquella época casi todos los artículos que se publicaron en la *Postdata*, artículos en que consigné mis principios, que me dieron á conocer como hombre público, y que movieron á los electores de mi provincia para darme sus votos, porque conocieron mi empuje. (Risas.)

Nos encontramos, señores, entonces, repito con un partido que blasonaba de su estremada tolerancia con la libertad de imprenta. ¿Y cuál fué la conducta de este partido para con los hombres que no tenian otro medio de defender sus opiniones que la prensa? Esta mayoría no ha dado un solo voto contra la imprenta; en cambio, ¿qué hizo la mayoría progresista? Al discutirse en el Senado la contestacion al discurso de la corona en una de aquellas legislaturas, se presentó un mensaje en que se declaraba que la prensa era una conspiracion permanente contra el Estado; ¿Y qué votaron aquellos varones progresistas? (Nuevas risas.) Votaron que era cierto el que la prensa era una conspiracion permanente contra el Estado.

Pero no fué solo esto lo que hizo, no se contentó solo con declarar que la prensa era una conspiracion permanente, sino que en dias aciagos, en dias tristes para el partido moderado, cuando veia sacrificados sus principales individuos, se condenaba á la prensa sin que tuviera libertad para ir á defenderse. Sufrimos 76 denuncias y tuvimos en un solo mes 24, mas que números habian salido del periódico. (Risas prolongadas.) Esta es, señores, la verdad.

Señores, parecerá que al explicarme yo así soy agresivo; pero fuera de que este es mi carácter, los hechos son patentes é innegables: no habrá uno solo que se levante á combatirlos, porque no es posible, porque contra la evidencia nadie puede luchar. (Rumores en los bancos.) Se dice que los que cometieron estos actos, eran individualidades y no el partido progresista; pero esto no es exacto; el gobierno que obraba así tenia la mayoría de las cortes, luego aquel era el partido progresista.

Pero señores, nuestras principales armas para atacar al partido progresista, las sacábamos del arsenal que nos facilitaba la anarquía que siempre ha reinado en él; el partido progresista está siempre dividido, está compuesto de fracciones disidentes entre sí, que no saben lo que quieren. Así fué, que cuando subió al poder el partido progresista el año de 40, se presentaron los señores Lopez, Oíózaga, Cortina y otros atacando al ministerio Gonzalez; lo que entonces hacia yo cuando me presentaba al jurado á defender los muchísimos artículos de la *Postdata* que se denunciaban era poner al lado de estos los discursos de aquellos señores que eran exactamente iguales á los artículos del periódico; algunas veces parecian sacados al daguerreotipo, porque, señores, les decian muchas pica-días. Así es, señores, que los artículos de la *Postdata* nunca fueron condenados; únicamente lo fuimos cuando se escribió el *Cangrejo*; pero entonces no habia jurado: solo habia las turbas que me siguieron á mí á pedradas muchas veces. (Risas proloagadas.)

El señor Lujan.—No tema el congreso que vaya yo á seguir al señor Estéban Collantes en todos los cargos que ha dirigido al partido progresista; pero para probar la exactitud de lo que dije respecto de la libertad que gozaba la imprenta moderada basta recordar los nombres de los periódicos que ha citado S. S.

Habló S. S. de la division que hay en el partido pro-

gresista; á mí no me asusta la opinion de S. S. sobre esto; si el partido progresista está dividido y tan poco vale, ¿á qué esa animadversion contra él? El señor Estéban Collantes debe querer que haya partido progresista. (En los bancos de la derecha: Sí sí.)

Concluiré con una cosa: el señor Collantes ha atribuido al partido progresista el principio de la abolicion de la pena de muerte por delitos políticos: yo creia que este deseo no era solo de aquel partido, sino que coincidian con él muchos hombres de los que pertenecen al moderado. (Sí, sí; es cierto). Sin embargo, si S. S. quiere atribuirnos exclusivamente á nosotros este principio, lo aceptamos gustosos. (Nó, nó.)

El señor Estéban Collantes.—Voy á rectificar dos cosas: yo no deseo que deje de existir el partido progresista; por el contrario, deseo que viva, que haga la oposicion, y que la haga mas virulenta que hasta aqui; pero el que no haya esa union, el que haya esa contradiccion en los principios, no consiste en mí, consiste en esos señores. (Señalando á los bancos de la izquierda.)

La otra cosa que voy á rectificar es lo que ha dicho el señor Lujan de que yo habia querido vincular al partido progresista el principio de la abolicion de la pena de muerte por delitos políticos, nó, señores, no he dicho yo eso ni podia decirlo; lo que he dicho es que el partido progresista proclama cuando está en la oposicion el principio de la abolicion de la pena de muerte, y lo ejecuta cuando está en el poder.

Hechas algunas rectificaciones por los señores Carrasco, Lujan y Madoz, se acuerda por el congreso pasar á otro asunto.

El señor presidente anuncia la órden del dia, que era la continuacion del debate sobre el proyecto de ley de empleados del ministerio de la Gobernacion, pero viendo que dejaban el salon casi todos los señores diputados, y que era imposible el entrar en la discusion, la anunció para la órden del dia de mañana, ademas de los dictámenes de la comision de peticiones, levantando la de este dia.

Eran las cinco y media.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Las tropas francesas que forman parte de la espedicion del Mediterráneo desembarcaron en Civitavecchia los dias 25 y 26 de abril último, sin necesidad de recurrir á la fuerza. Apenas llegó el general Oudinot dirigió una nota al gobernador de la plaza pidiéndole el permiso de entrar en ella. Este se reservó concertarse con las demás autoridades, y al cabo de dos horas de deliberacion, se abrieron las puertas de la ciudad á los franceses que fueron recibidos con muestras de simpatía.

El general Oudinot publicó en seguida la siguiente órden del dia.

«Civitavecchia 25 de abril de 1849.—Soldados: la bandera francesa ondea sobre los fuertes de Civitavecchia: pensábamos efectuar un desembarque á viva fuerza, todas las medidas estaban tomadas para asegurar su buen éxito; hemos debido inspirarnos por el pensamiento de nuestro gobierno, que, asociado á las ideas generosas de Pio IX, quiere evitar en lo posible la efusion de sangre.—Las autoridades de Civitavecchia, cediendo á los votos de sus habitantes, nos han abierto las puertas á la primera insinuacion.—Esta acogida, como conoceréis, acrece nuestros deberes, agravaria toda infraccion de la disciplina, y nos manda no solo respetar las poblaciones, sino tambien conservar con ellas relaciones benévolas. La flota va á traernos dentro de pocos dias un refuerzo considerable: soldados del ejército de tierra, yo soy vuestro intérprete al dar las gracias á nuestros hermanos de armas de la marina: á su poderoso apoyo tenemos el gusto de atribuir el éxito de nuestra primera operacion.—Oudinot de Reggio.»

Una parte de las tropas están acuarteladas en Civitavecchia y las restantes acampadas bajo los muros y en las cercanías.—La guardia de la ciudad está confiada mitad á las tropas francesas y mitad á las romanas.—La flotilla de vapor salió de aquel puerto el 27

para Tolon donde debe embarcar nuevos regimientos.

La fragata de vapor *le Sané*, que trajo estas noticias á Marsella el 28, ha recibido á bordo un escuadron de cazadores y debia partir en seguida.

-- Copiamos de la *Gazette du Midi* del 29—«Ayer se decia en Génova que el nuevo rey de Cerdeña Victor Manuel habia abdicado. Se daba por causa de esta abdicacion la entrada de los austriacos en Alejandria. Esta noticia necesita confirmacion.»

— Dice el mismo periódico:» Los palermitanos estaban resueltos á rendirse al rey de Nápoles el 22 de abril; pero por un cambio de parecer que se cree sin consecuencias, la ejecucion de este intento ha sido aplazada.»

— El día 20 no habia comenzado el bloqueo de Venecia que estaba anunciado para el 19. Se confirma la noticia de que no tendrá efecto aquella desgracia, por intervencion de Inglaterra y Francia.

— El Gran-Duque de Toscana ha contestado al mensaje que le dirigió la comision gubernativa de Florencia. El 22 no habia llegado la diputacion á Gaeta. S. A. se reservaba hablar con los enviados, y obtener de ellos noticias mas estensas, para resolverse á tomar de nuevo las riendas del gobierno.

-- La comision gubernativa de Toscana ha protestado á nombre del Gran-Duque, contra la invasion del ejército austro-estense en los territorios de Massa, Carrara, y en las provincias de la Lunigiana y de Garfagnana, tomando posesion á nombre de los duques de Módena y Parma.

-- Unos trescientos hombres tropas y marinería españolas desembarcaron el 29 del pasado á las 7 de la mañana en Terracina, poblacion que está en la Frontera de los estados de la Iglesia y Nápoles, de la que se marcharon sin resistencia los partidarios de los sublevados de Roma, entrando en ella y en sus fuertes los españoles, y enarbolando el pabellon pontificio en medio del mayor júbilo y demostraciones de alegría de sus habitantes. Al poco tiempo efectuó su llegada allí cerca una division napolitana de seis á siete mil hombres, á cuya cabeza iba el Rey, que acogió con marcadas muestras de aprecio á nuestros valientes que querian retirarse, no permitiéndolo S. M., antes bien, secundando sus deseos, entraron al frente de la division, despues de cuyo acto hicieron entrega de la poblacion y de sus fuertes á S. M. Fernando 2.º y se alejaron de ella, recibiendo señaladas distinciones, tanto de sus moradores, como del rey de Nápoles, y de sus tropas.

-- El presidente de la provincia de Civitavecchia contestó á la mision del general Oudinot pidiendo la entrada en la ciudad, con el siguiente oficio.

«Señor general.—He leído vuestro oficio en el que me anunciáis, que el gobierno francés deseando poner un término á la situacion en que gimen las poblaciones romanas hace algunos meses, y facilitar el establecimiento de un órden de cosas distante de la anarquía de estos últimos tiempos, ha resuelto enviar á Civitavecchia un cuerpo de tropas.

«Como representante de la República romana debo protestar contra estas palabras de anarquía que no son merecidas de un pueblo que se ha dado con su pleno derecho un gobierno de órden y de moralidad, y debo decir que la Francia está muy mal informada de nuestros acontecimientos y de nuestros hechos.—La fuerza puede mucho en el mundo, pero me repugna creer que la Francia republicana quiera abatir con la fuerza los derechos de una república que ha nacido bajo los mismos auspicios que la suya propia. La Europa que esto mira juzgará vuestras acciones y las nuestras: la historia dirá si nuestra conducta política ha sido tal que pueda ser acusada de anárquica.—Estoy cierto, señor general, de que cuando os halléis

mejor informado de la verdad de los hechos, los persuadiréis de que en nuestro país se sostiene la república por el concurso moral de la inmensa mayoría de la población. Recibid, señor general etc.-24 de abril de 1849.--El presidente, M. Manucci.»

FRANCIA.

Paris 27 abril.

La asamblea nacional se ocupó ayer en sesión secreta de su propio presupuesto, sobre el cual parece que hizo algunas reducciones. Después de arreglados sus propios negocios abrióse la sesión pública que versó acerca del presupuesto de marina, en el cual se hicieron rebajas por valor de doce millones y medio de francos poco más. La discusión fué algo reñida en punto á la reducción sobre el número de los oficiales de marina, resultando la votación favorable á lo propuesto por el ministerio, por una mayoría de 10 votos.

— Léese en el *Monitor*: «Habiendo anunciado una parte telegráfica el paso por Bayona de Mr. Napoleon Bonaparte, embajador en Madrid, que vuelve á Paris sin licencia, Mr. Napoleon Bonaparte es considerado como dimisionario, y le han sido revocadas sus funciones, por decreto del presidente de la república adoptado hoy en consejo de ministros.

— Se ha dado contra-orden al ejército de los Alpes: por el momento no entrará en la Saboya. El consejo de ministros decidió ayer que solo tendrá lugar la intervención armada en el caso de que el ejército austriaco rompiera las hostilidades.

— Un periódico de Perpiñan publica los siguientes detalles acerca la prision de Cabrera: «El comisario de Perpiñan que salió de esta ciudad tan luego como recibió la noticia de haber llegado en Francia aquel cabecilla, fué á Err, donde después de haber registrado escrupulosamente la casa de un particular sospechoso, consiguió encontrar á Cabrera oculto en un palomar con cinco de sus compañeros. Según informes que creemos verídicos, este célebre cabecilla habia recibido instrucciones de Londres para que entrase en Francia al momento, de donde debia regresar á España dentro pocos dias.

En las inmediaciones de Saillagonse (Pirineos Orientales,) hay ocultos en la actualidad varios carlistas, entre ellos Forcadell.

— Cabrera llegó el dia 28 á medio dia á Marsella: iba en un coche escoltado por dos gendarmes. Se apeó en la fonda de embajadores donde se detuvo media hora, el tiempo preciso para almorzar; inmediatamente después siguió su camino para Tolon, en cuyo punto encerrado en la fortaleza de la Malgue en compañía de su antiguo compinche Ameller, podrá uno á otro consolarse reciprocamente de la comun desgracia. Si la fortuna les unió, aunque de banderías diametralmente opuestas, á combatir unidos contra su patria; también la fortuna ha venido á unirles en una misma prision, cuando han tenido que ir á esconder su crimen y su vergüenza en país extranjero.

Marsella 4.º de mayo.

La *Medusa* entró antes de ayer en nuestro puerto con la correspondencia de la India y nos trajo la fatal noticia de la pérdida del correo Rhamsés, perteneciente á la línea de levante, en las rocas de Pórcelli, territorio de Trapani, el 24 del pasado mes.

El *Rhamsés* venia de Constantinopla, y al pasar por Sicilia habia embarcado á los miembros del gobierno siciliano y á un gran número de fugitivos.

Los pasajeros y equipaje fueron salvados y conducidos á Malta por el vapor inglés *Odin*. Los miembros del gobierno Siciliano, príncipe Buquera, marques Toncorosa, Stabili y Amare se embarcaron en la *Medusa*, y actualmente se encuentran en esta ciudad.

Este mismo buque ha traído la noticia de la completa sumisión de la Sicilia, lo que desmiente los rumores que ayer corrieron de alguna dificultad en las disposiciones pacíficas de los palermitanos.

El *Rhamsés* traía grandes cantidades de dinero asegurados por las diversas compañías de esta plaza. Se asegura que el dinero y las mercaderías se han salvado, y que están abordo del *Mentor*. Una sola casa de Marsella tenia en el *Rhamsés* por 900,000 fr.

El *Mentor* dejó en Nápoles el 24, cuatro navíos y la corbeta de vapor *Calon*, mandados por el almirante *Baudin*, un navío inglés y dos buques de guerra españoles.

— L' *Egérie*, buque del Estado, que manda M. Querrel entró en el puerto para embarcar provisiones ó tropas para la expedición de Italia.

— El ex-general en jefe siciliano, el polones *Microlavski*, se encuentra actualmente en Marsella, curándose una herida que recibió en Catania.

— De una carta que un oficial de la marina francesa dirige á su familia, tomamos lo siguiente:

Tolon 29 de abril.

El 25 al desembarcar nuestras tropas en Civitavecchia, dos vapores cargados de lombardos, de liorneses, etc. muy bien armados llegaban con mucha prisa para contribuir á la defensa de la ciudad. Al mismo tiempo Roma enviaba 600 hombres para oponerse al desembarque de las tropas; todos habian jurado defenderse hasta morir, pero era ya tarde; ya la ciudad habia abierto las puertas á nuestros soldados, el pabellon frances ondeaba al lado del romano y los habitantes fraternizan con nuestras tropas. Toda tentativa por parte de los soldados italianos hubiera sido inútil. El general en jefe, con el fin de asegurar la tranquilidad, prohibió el desembarque de estos auxiliares Mazzinianos y dió la orden para que volvieran al punto de donde habian salido.

El mismo dia el vapor *Narval* salió para Gaeta á fin de avisar al Santo Padre la llegada de los franceses á Civitavecchia.

En la noche del 26 todo el personal y el material estaban ya desembarcados, y el almirante *Trehouart* con su escuadrilla se dirigia á Tolon y á Marsella, para recibir á bordo y conducir á Civitavecchia las restantes tropas del ejército expedicionario. El valiente Almirante que en estas circunstancias ha desplegado una actividad digna de sus brillantes antecedentes, acaba de llegar á Tolon y debe partir pasado mañana para Marsella, á fin de acabar su importante comision. El pabellon sigue enarbolado en la fragata *Labrador*. P. D.—A nuestra salida de Civitavecchia la primera brigada expedicionaria hacia los preparativos para marchar á Roma. Mazzini y los suyos se preparan para defenderse.

Esta última noticia, hace observar la *Gacette du Midi*, necesita ser confirmada. Aunque Roma no sea fortificada no debe creerse que se quiera ir allá con fuerzas tan poco considerables.

PORTUGAL.

Oporto 22 de abril.

Anteayer á las once de la mañana entró en esta ciudad el ex-rey Carlos Alberto. El gobernador civil avisado de que se dirigia para esta el citado personaje bajo el titulo de conde de Barge, salió á caballo á esperarlo al sitio llamado Carvalhido acompañado del secretario general y de un escuadrón de la guardia municipal; y al propio tiempo lo verificaron igualmente el conde de Casal (jefe de la division de este distrito) con su estado mayor y un escuadrón, el presidente y una diputación del ayuntamiento, el baron de San Lorenzo y otras personas de alguna categoría. Apenas fue divisado S. M., las autoridades mencionadas se adelantaron unos quinientos pasos y á su encuentro le saludaron con las muestras de su mas sincero respeto, y el gobernador civil así como también el conde de Casal le dirigieron algunas palabras en francés, á las cuales contestó el augusto viagero agradeciéndoles su atención. El presidente del ayuntamiento, por conducto de su secretario, le dirigió en francés una alocución contestando también con la mayor afabilidad. Se le presentó, para que montase, el magnífico coche del conde de Terena, pero lo rehusó significando que le era mas incómodo el ir en carruaje: el gobernador civil le manifestó le estaba preparado el palacio episcopal, y tampoco lo aceptó, diciendo que queria ir mejor á hospedarse á una fonda. Continuó á caballo entrando por la calle de Cedofeita llevando á sus lados á las autoridades, y siendo seguido del estado mayor, de dos escuadrones, de varios coches de los barones de Alpendurada, de San Lorenzo, de las cónsules de Cerdeña y de los Estados-Unidos. Conversando en su tránsito con los que iban á su lado, elogió mucho los campos de Miño, manifestando que estaba en ellos mas adelantada la agricultura que en los de España por donde él habia pasado: preguntó el número de habitantes que tenia Oporto, y recordó lo célebre que esta se hizo en el sitio que sufrió en tiempo de los franceses. Se apeó en la fonda de Peixe, plazuela de Herradores, en donde se situó una guardia de honor con bandera y música, la cual tocó el himno de la carta,

presentando al mismo tiempo las armas la tropa: pero después el rey mandó que se retirase esta fuerza, y recibió en su cámara á todas las autoridades y demas personas que le habian venido acompañando: el gobernador civil le manifestó las órdenes que tenia de S. M. la Reina para hacerle todos los honores y obsequios debidos á su alta categoría y que en caso de trasladarse á Lisboa se le tenia dispuesto el palacio de Belen. Carlos Alberto contestó á esto último que su intención era fijar su residencia en Oporto y vivir por ahora entre sus habitantes como un simple ciudadano, que después de algun tiempo iria á ofrecer personalmente sus respetos á S. M. la Reina.

El señor obispo de la diócesis fué á visitar á S. M. á las dos horas de su llegada.

Se dice que trata de tomar en arrendamiento para residir una larga temporada, una bonita quinta situada á las inmediaciones de esta ciudad.

Ayer señaló Carlos Alberto la hora de las tres para recibir á las personas que deseaban ir á cumplimentarle.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 27 de abril.

El capitán general de Burgos participa el 23 del actual la captura del cabecilla Eusebio Cardiel en el pueblo de Cayuela, donde se hallaba oculto, por el capitán don Miguel Traver.

Inserta además una circular del ministerio de Instrucción pública á los rectores de las universidades, escitando su celo para que, en justo obediencia de lo que está mandado, pongan especial cuidado en que los alumnos de las escuelas cumplan fielmente con la disposición contenida en el artículo 225 del reglamento vigente de estudios, por el cual se les impone la obligación de comprar el libro que el catedrático designe para sus esplicaciones.

— También leemos en ella, que ha sido nombrado intendente de la provincia de Castellón de la Plana don Miguel Rivas; diputado á cortes por el distrito de Alciara, en la de Valencia.

— Parece que se han repartido ya en el teatro Española los papeles de la tragedia original de la señora Avellaneda, titulada *Saul*. Bueno será que veamos algo original.

— En las noticias contenidas en el escalon de infantería que acaba de publicarse, aparecen recompensados por méritos de guerra y gracias generales, 1,503 gefes y oficiales durante el año 1848. (*Patria*.)

— Leemos en la *España* de hoy:

«Nos han asegurado que el ministro de Hacienda presentará hoy dos proyectos de ley al Congreso, pidiendo autorización para seguir cobrando las contribuciones, y hacer algunas reformas en los aranceles de aduanas.

«Aunque la noticia nos llega por buen conducto, y está por otra parte acorde con lo que hace dias se viene afirmando, no por eso nos atrevemos á responder de su completa exactitud, habiendo ya fallado otros anuncios semejantes hechos por personas de la confianza y amistad del señor ministro de Hacienda.»

Hasta aquí nuestro colega de la mañana, quien sin duda al escribir las anteriores líneas no tuvo en cuenta que hoy no celebran sesión los cuerpos colegisladores. Es imposible que mañana suceda lo que *La España* anuncia; pero si fuese cierta la primera de sus noticias, todos los trabajos de la comision de presupuestos habrian sido inútiles. Lo mas probable es que se discuta una autorización para plantearlos, tales como han salido del seno de la comision.

— Si nuestras noticias no son inexactas, dice *El País* de hoy, entre el presidente del consejo y el ministro de la Guerra por una parte, y el capitán general de Cataluña por otra, median estos dias incesantes comunicaciones que solo pueden tener por objeto la guerra del principado. El señor duque de Valencia, cuya resolución y cuya actividad son prendas que tiene reconocidas el país hace largo tiempo, estimulado cada vez mas ardentemente por la necesidad de dar cima á la cuestion montemolinista, se muestra decidido á no levantar mano en la empresa, ya harto adelantada, de estirpar hasta el último germen de guerra civil en Cataluña. En este propósito le secunda el señor ministro de la Guerra, y

le secunda tambien el señor capitán general del principado, el cual, tales al menos son nuestros informes, se halla hoy menos dispuesto que nunca á abandonar el puesto de honor y de responsabilidad que el gobierno le ha confiado.

El mismo periódico no cree verosímil la esplicacion que da la *Revista Militar* de la reciente conducta del conde de Montemolin, que atribuye esta á investigaciones de la Rusia, quien le habria auxiliado en su empresa.

— Don Julian Romea ha recibido el nombramiento de director del Teatro Real.

En el desempeño de la comedia *Caprichos de la fortuna*, del señor Navarrete, con que se inaugura esta noche aquel teatro, toman parte las señoras Diez, Palma, Llorente y Chafino, y los señores Romeas, García Luna (Don José), Sobrado y Gonzalez.

— *El País* anuncia que al señor marques de Casasola le ha sido retirada la llave de gentil-hombre de cámara de S. M.

— Parece que el señor D. Joaquin Gomez de la Cortina, marques de Morante, nombrado por real decreto de 23 del actual magistrado de número de la audiencia territorial de esta corte, ha cedido el sueldo con destino al socorro de los presos pobres y á los establecimientos de beneficencia.

— Ayer han jurado las plazas de gentiles-hombres de cámara de S. M., con ejercicio, el jóven comandante de caballeria, capitán del cuerpo de estado mayor, D. Luis Fernandez de Córdoba y Goffin, el señor marques de Falces y el conde de Alba-Real del Tajo, teniendo en seguida la honra de besar las manos de SS. MM.

— Hace dias oimos la noticia de que merced á las gestiones hechas por nuestro embajador en Paris, se habia levantado la proscripcion que pesaba sobre el señor Salamanca.

— Nos escriben de Sevilla el 23:

«Decididos SS. AA. á visitar los pueblos de Carmona y Mairena en los dias en que se celebran sus respectivas ferias, han dispuesto salir de esta ciudad el lunes por la mañana, deteniéndose á almorzar en Alcalá de Guadaira, haciendo su entrada en la ciudad de Carmona por la tarde. Allí permanecerán hasta el miércoles, en cuya mañana saldrán para Mairena, de donde regresarán á esta ciudad á la noche.

«El dia 1.º de mayo se proponen los augustos príncipes dirigirse á Granada.»

— En las elecciones verificadas en Huelva para la vacante de un diputado por aquel distrito, ha resultado elegido el señor don Manuel Ortiz de Zúñiga, candidato del gobierno. El partido progresista se ha abstenido de entrar en la lucha.

— Nos escriben de Pamplona que con el mayor orden y sosiego se está haciendo la entrega de quintos en caja.

El aspecto de la cosecha en Navarra es bueno en la parte alta ó de montaña, pero en la ribera se teme que no haya remedio, pues ya la dan por perdida en todo lo que no es regadío, y sería una grande calamidad; los precios actuales son: trigo 32 rs. fanega; cebada, 46. No hay extraccion á parte alguna.

— Escriben de Murcia el 23, que en la noche del 24, á las doce y media, se sintió en aquella ciudad un fuerte terremoto, que duro muy cerca de cinco segundos. El movimiento fué considerable, pero lo fué mucho mas el ruido que le precedió. Las gentes se atemorizaron; pero afortunadamente ninguna desgracia hay que lamentar.

— Segun carta, fecha 9 de marzo de la Habana, se sabe la pérdida del bergantin español *Ana*, capitán Roig, acaecida en un bajo inmediato á la Cruz del Padre, en la madrugada del 3 de dicho mes, con procedencia de Buenos-Aires, cargado de carne tasajo. Parece que nada se ha podido salvar.

— El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 48 de febrero último, que la tranquilidad pública continuaba en aquellas islas sin alteracion.

— Se sabe ya la llegada del ex-rey de Cerdeña Carlos Alberto á la ciudad de Oporto, donde piensa fijar su residencia.

(Epoca.)

Idem 29.

Parece que se están haciendo, dice el *Heraldo*, grandes esfuerzos para reunir firmas de personas que se adhieran al programa de la minoria progresista, y acepten los estravagantes principios que contiene. Segun nos ha asegurado una persona muy bien informada en esta

parte, una diputacion de fieles demócratas ha ido á la universidad para hacer simpatias entre la juventud que en ella se educa, y ha hecho grandes esfuerzos para recoger firmas de los que estudian leyes; pero parece que la diputacion ha tenido muy mal éxito, y que ha sido rechazada hasta por los hijos de algunos de los oradores mas ardientes de la oposicion.

— Se están haciendo ya los preparativos para la funcion religiosa del 2 de mayo, que, segun parece, no cederá este año en ostentacion y solemnidad á todas las que le han precedido. El señor don Pedro Arenas es el encargado por el ayuntamiento de pronunciar la oracion fúnebre.

— Parece que S. M. el rey lleva muy adelantados los trabajos para el arreglo del real patrimonio, disponiendo la separacion de las administraciones del Retiro y Casino de la de la casa del campo y la Florida.

Ademas de estas medidas, parece que se trata de nombrar un director general inspector que tendrá á su cargo la inspeccion general de todos los sitios reales y demas posesiones de S. M. proponiendo las mejoras de que sean susceptibles, aumento de sus rentas y demas que considere convenientes.

— En el friso del teatro del palacio campeon ocho retratos de nuestros mejores escritores del siglo de oro, y en medio de ellos el del señor rey don Felipe IV, sin distincion alguna de los demas, patentizándose con tan ingeniosa idea, que nuestra joven reina hace gala de los títulos literarios de uno de sus preclaros ascendientes.

Idem 4.º de mayo.

Nos escriben de Gaeta, que tratando el Padre Santo de dar á la iglesia española una prueba de particular afecto, escogió dos capellanes de la escuadrilla surta en aquella rada para lavarles los pies el jueves santo en compañía de otros once sacerdotes. Los dos capellanes españoles que han recibido tan insigne honor se llaman D. Manuel Aranda y D. Pedro Sanchez.

— Segun nos escriben de Canarias, ha sido reelegido por unanimidad diputado por el distrito de Santa Cruz de Tenerife nuestro apreciable amigo el Sr. D. Vicente Diez Canseco.

ACTA DE ABDICACION DEL REY CÁRLOS ALBERTO

En la casa fonda de Pedro Santiago, sita en la calle del Correo de esta villa de Tolosa á tres de abril de mil ochocientos cuarenta y nueve, ante mí Juan Fermin de Furundarena, escribano público de S. M., notario de reinos, y secretario del ayuntamiento de esta capital, en presencia del marques Carlos Ferrero de la Marmora, príncipe Mazerano, primer ayudante de campo de S. M. el rey de Cerdeña, y del conde Gustavo Ponza de san Martino, intendente general: Personalmente constituido Carlos Alberto de Saboya, rey abdicatorio de Cerdeña: declara querer confirmar y ratificar de su propia y libre voluntad el acto verbal hecho por el mismo en Novara la noche del veinte y tres de marzo último en virtud del cual abdicó la corona del reino de Cerdeña, y de todos los dominios que de él dependen, en favor de su hijo primogénito Victor Manuel de Saboya. Y á fin de que esta declaracion tenga la autenticidad que sea necesaria, y surta los efectos á que se dirige, firma de su puño, juntamente con los individuos precitados, y en presencia de los señores don Antonio Vicente de Parga, gefe superior político de esta provincia de Guipúzcoa, y don Javier de Barcaiztegui, diputado general de la misma; y en fé de todo, y de que se me ha asegurado por los dos últimos la identidad de los tres primeros, lo hice yo el escribano en union con dichos señores.==

C. Alberto.

Carlos Ferrero de la Marmora.—Gustavo Ponza de san Martino.—Antonio Vicente de Parga.—Javier de Barcaiztegui.—

Ante mí.

Juan Fermin de Furundarena.

(España.)

Barcelona 3 de mayo.

Acaba de tener lugar un hecho importante que justifica lo que hace tiempo estamos vaticinando de que los pueblos ván á levantarse contra los facciosos á medida que sufren estos persecucion y derrotados andan azo-

rados y en pequeñas partidas. En uno de los pueblos de las inmediaciones de Monistrol y segun se nos ha dicho en el de Bacarises, se presentó una faccion exigiendo del ayuntamiento cierta cantidad de dinero. No se hallaban los concejales ni los vecinos en disposicion ni con gana de acceder á la exaccion y trataron de evadirla con pretestos. Mas los facciosos no se entendian de razones ni querían pasar tiempo temerosos de alguna sorpresa de las tropas: así fué que pusieron presos al alcalde y concejales, amenazándoles de llevárselos y vejarlos. En esto empezó á alarmarse el pueblo y á hacerse imponentes los vecinos y como aquellos no desistieron se tocó luego la campana á somaten, á cuyo sonido, se armaron estos de las armas que les vinieron á mano y con palos arrojaron con el mayor denuedo á los rebeldes de su pueblo, y persiguiéndoles hasta los cerros inmediatos á donde habian acudido, los vecinos de otros lugares, lograron no solo librar á los presos sino hacer algunos prisioneros de los enemigos.

Aprended así nuestros payeses el modo de acabar con esa canalla agonizante para disfrutar la paz que se les va acercando y de que tanto necesitamos.

— Ha llegado á esta ciudad el coronel don Felipe Ruiz con algunos oficiales del regimiento de San Quintin que habian operado en el distrito de Santa Coloma de Farnés, y parece ha sido destinado por el Exmo señor capitán general á mandar un batallon de Albuera y 40 caballos en el Vallés.

Idem 5.

En el vapor de guerra *Vulcano*, procedente de Gaeta y Terracina, llegó anteayer á este puerto el señor brigadier Bustillos, comandante general de las fuerzas navales de Cataluña, Valencia é Islas Baleares y su ayudante de órdenes. Segun las noticias que circularon luego de la llegada del mencionado vapor; si bien en pequeña escala, no obstante ha sido muy honrosa la parte activa que nuestra marina ha tomado para el restablecimiento del Padre Santo en la plenitud de sus derechos de soberano.

— Procedentes de aquellos parages llegaron ayer al puerto de Barcelona el vapor *Blasco de Garay* y la fragata *Cortes*.

— Segun parece, solo quedarán ahora en aquellos parages la corbeta *Mazarredo* y un bergantin de guerra español.

Berga 4 de mayo.

Puede darse por concluida la faccion, pues desde que Cabrera y mas reciente Saragatal y Estartús se han ido á Francia, el espíritu público se ha reanimado enteramente, y los facciosos van tan abatidos que no se atreven á parar en ningun punto. Anteayer los Tristany estaban por Monclar con todos los demas cabecillas, que parece tomaron diferentes direcciones.

El generalísimo Muchacho pareció que se dirigió por la parte de Prats, habiendo dado orden á algun alcalde, que supuesto que los labradores acomodados habian tenido que venirse á esta, que fuese tambien bajo pena de ser fusilado si le encontraba.

Los Tristany se fueron hácia sus guaridas de Ardevol, pues segun noticias ayer estaban en Sorba.

La columna de esta villa se dividió en dos, habiendo salido la una ayer al medio dia y pernoctado en Caserras y Monclar. A su llegada anteayer trajo once prisioneros, y parece que dejó uno de muerto en San Jaime de Frontañá.

Alguna partida de aduaneros de Cardona segun noticias, se presentó en aquella villa, y así podrá ya circular la sal.

Se habla de muchas presentaciones de cuantía. Dicese que quieren presentarse Mariano el Platero (Bach), Ramonet Ne (Rosal), y algun comandante de armas. Ayer por la mañana se presentaron seis, entre ellos el asistente de Manel del Hostalnou. Como van á dar pasaportes á las familias de los que tienen alguno en la faccion, hacen todos los esfuerzos posibles para que se presenten, y no dejará de dar algunos resultados. Con esto, la incesante persecucion que sufren, el buen espíritu público que se va reanimando mas y mas cada dia, no dudó que el somaten general que él prepara lo acabará del todo, y que podremos disfrutar bien pronto de la tan apetecida paz.

Se ha dicho esta mañana que el Capitán general se encontraba en Puigcerdá.

Olot 30 de abril.

La faccion ha muerto: floor eterno al ilustre Capitan general D. Manuel de la Concha que la ha esterminado! Despavorida al aspecto de las sufridas y valientes tropas que dirige, que por todas partes les envuelve y destruye; el imbecil cabecilla Estartús se ha despedido ayer tarde de Vidrá arengando á 80 descamisados criminales, diciéndoles que ha sido engañado y se marcha á Francia, y que el que quiera acompañarle le siga que les buscará trabajo en el vecino reino. El cabecilla Cargol sin dada burlado tambien por Estartus, con dos caballos y 5 infantes se dirige á la frontera para encontrar á este y presentarlo preso, de modo que esto es una disolucion completa, el pais respira el mayor contento y ya estamos tocando el dia venturoso del orden y la paz.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—Seccion 1ª.

Orden general del 7 de mayo de 1849, en Palma.

Art. 1.º Debiendo marchar á Barcelona con el vapor Piles los enfermos que necesitan tomar baños minerales, remitirán los cuerpos á este E. M. inmediatamente las relaciones de los individuos de los mismos que deban tomarlos, y el gefe local del hospital militar la de los que haya en el mismo establecimiento con necesidad de igual remedio.

Art. 2.º Todos los SS. gefes y oficiales y demas clases militares que deban pasar á Barcelona se presentarán en este E. M. á dar sus nombres con objeto de embarcarse en el vapor de guerra Piles que debe salir para dicha ciudad luego que regrese de Mahon.

Lo que se hace saber en la orden general de este dia para conocimiento de los gefes de los cuerpos que guarnecen estas islas, y demas á quienes competa.—El coronel gefe de E. M.—Francisco Parreño.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la lotería del dia 26 de abril próximo pasado.

Table with 2 columns: Números and Pesos fuertes. Lists winning numbers and their corresponding prize amounts.

Los individuos á quienes les haya cabido la suerte podrán pasar á esta administracion á percibir sus cantidades. Se expenden billetes de la lotería del dia 10 de los corrientes á 40 rs. vn. cada billete entero.

Palma 6 de mayo de 1849.—Jaime Muntaner.

GACETILLA COMERCIAL.

FONDOS PÚBLICOS.

Bolsa de Madrid del 30 de abril.

OPERACIONES.

TITULOS DEL 3 POR 100.

Están á 24 7/8 p. c. pap.

TITULOS DEL 5 POR 100.

Están á 10 7/8 p. c. papel. Cupon vencido.

CEPONES NO LLAMADOS Á CAPITALIZAR.

Están á 7 p. c. din.

VALES NO CONSOLIDADOS.

Están á 6 p. c. papel.

DEUDA SIN INTERÉS.

Están á 4 1/8 p. c. pap.

LÁMINAS PROVISIONALES.

Están á 3 3/4 p. c. dinero.

ACCIONES DEL BANCO DE SAN FERNANDO.

De 2000 rs. nominales y 1000 desembolso.

Están á 81 p. c. dinero y á 82 p. c. papel.

Billetes plata á 1/8 daño. Oro 1/4.

BILLETES DEL TESORO DEL EMPRÉSTITO FORZOSO DE 100.000.000 DE REALES.

Están á 68 p. c. valor dinero y á 0 papel.

Nota.—A consecuencia de las muchas liquidaciones de hoy en el 3 por 100 ha hecho que á primera hora haya dequilado el cambio de la bolsa del sábado, tanto que á 24 7/8 se ofreció papel. En la bolsa estuvo indiferente y al cerrarse las operaciones habia dinero á 24 3/4.

Para el 5 p. c.: dinero á 10 5/8. Cupon corriente.

Para la deuda sin interes: dinero á 3 7/8 á 4.

Bolsa de Paris—28 abril.

3 por 100, cup. del 22 diciembre 1848, cont. 56 f. 65 c. Plazo fin de abril 56 f. 60 c.

5 por 100 cup. del 22 marzo 1849, cont. 88 f. 20 c. Plazo fin de abril 88 f. 20 c. con prima de medio por 100, 88 f. 30 c.

Empréstito del 5 por 100, cup del 22 marzo 1848, cont. 88 f. 25 c.

Desde la apertura de la bolsa los fondos han bajado muy rápidos; circulaba la voz de haber sido derrotados los austriacos; no obstante esta noticia no se habia dado como aun oficial.

Lo que ha determinado el movimiento de baja es mas bien la cercana liquidacion.

El 3 por 100 abrió á 56 f. 75, curso bajo 56 f. 35 y cerró á 56 f. 65.

El 5 por 100 abrió á 50 f. curso bajo 87 f. 80 y cerró á 88 f. 20.

MERCADOS.

Barcelona 4 de mayo.

Bastante calma se observa en los algodones. No sabemos que hayan tenido efecto ventas de importancia de este lanaje; los compradores, sin embargo, tienden á la baja.

Los trigos y harinas tampoco han tenido animacion; de las últimas se han vendido algunas partidas de muy poca importancia.

En los demas frutos peninsulares y coloniales no ocurre novedad particular.

Precios corrientes en Palma en el dia de antes de ayer de los artículos de consumo que á continuacion se expresan.

Table with 4 columns: Item, Unit, Price menor, Price mayor. Lists various goods and their market prices.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

LA APARICION DE S. MIGUEL ARCÁNGEL.

Siendo supremo pontífice Gelasio I, y por los años de 492, un hombre rico, que se llamaba Gargano, tenia grandes manadas de ganado mayor, y de una de ellas se desmandó un toro. Buscáronle algunos dias, y al cabo de ellos le hallaron dentro de una cueva; tiráronle una saeta, la cual se volvió del medio del camino contra el que la habia tirado, y le lastimó. Turbáronse los presentes y asombráronse, entendiendo que allí habia algun misterio. Acudieron al obispo Sipontino, para que le declara-

se. El obispo mandó que todos ayunasen, é hiciesen oracion por tres dias, para invocar la gracia del Señor: y al cabo de ellos le apareció san Miguel, y le declaró que aquel lugar estaba debajo de su tutela, y que la voluntad de Dios era que en aquella cueva se fabricase un templo en honra suya y de todos los ángeles; lo cual se verificó.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las—5 hs. 5 ms.

Pónese á las—6 » 53 »

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 11 hs. 56 ms. 33 s.



Papel de fumar.—En la Capelleria

casa de Peña le hay de venta de todas clases, como son ancho, estrecho, delgado y de mas cuerpo todo de hilo puro y sin cola para que no dañe el pecho. Espéndese á precios equitativos.



Vapor-correo EL MALLORQUIN,

su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá para Barcelona el miércoles 9 del actual, á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. José Estade y Omar, calle de Sto. Domingo, núm. 1º, cuarto entresuelo.

CORREOS.—Saldrán:

El de Mahon... Dia 8 á las doce del dia.

El de Iviz... Dia 8 á las cinco de la tarde.

El de Barcelona. Dia 9 á la una de la tarde.



Funcion para esta noche.

2.ª QUINCENA. 11.ª FUNCION.

1.º Sinfonia. 2.º La siempre aplaudida comedia en 4 actos, titulada

EL HOMBRE MAS FEO DE FRANCIA,

cuyos dos principales papeles serán desempeñados por los señores Alba y Capo.

3.º Cuadro final de la ópera Parisina, cantado por la Sra. Soriano, los señores Medel y Ros, y coros de ambos sexos.

4.º Baile nacional.

A las 8.

Para mañana.

2.ª QUINCENA. 12.ª FUNCION.

Sinfonia. La interesante comedia en 4 actos, original del célebre poeta Sr. Rubí, titulada

LA RUEDA DE LA FORTUNA.

(1.ª parte.)

Desempeñada por las Sras. Pamias, Burgos y Payés, y los señores Alba, Capo, Medel, Enche, Moliné, Serrano, etc. etc.

Baile nacional.

Y el divertido sainete

LOS PATOS HECHIZADOS.

A las 8.

IMPRESA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable